

价值取向理论下对《喜福会》的中美跨文化分析

张馨艺

山东大学(威海) 山东 滨州 265700

【摘要】中美跨文化研究一直是跨文化交际研究的重要组成部分,美国华裔文学也成为中美跨文化研究的重要载体。在对具有代表性的美国华裔文学作品《喜福会》的研究中,很少有学者运用克拉克洪和斯乔贝克的**价值取向理论**。本研究以**价值取向理论**为理论框架,以小说《喜福会》为对象,从五个**价值取向**角度考察中美文化差异,揭示了中美文化融合的趋势。

【关键词】跨文化交际;价值取向理论;《喜福会》;文化融合

1 引言

中国和美国分别作为最大的发展中国家和最大的发达国家,成为跨文化传播研究的重点。中美两国在政治制度、意识形态、文化背景等方面存在差异,这也导致了两国之间的许多文化冲突。华裔在美国受到的歧视和不公平待遇,促使许多美国华裔作家从事文学创作,通过向美国社会讲述中国传统文化,传递在美国社会被边缘化的华裔的声音,促进中美文化交流与融合。美国华裔文学的独特性使其成为跨文化研究的重要对象,《喜福会》作为美国华裔文学的代表作被很多学者用于跨文化研究。国内专家学者研究《喜福会》,更多的是关注霍夫斯泰德的文化维度理论和霍尔的高低语境理论,而很少使用克拉克洪和斯乔贝克的**价值取向理论**。本文以《喜福会》为研究对象,结合**价值取向理论**分析中美文化差异,并结合实例探讨**价值取向**的特点,为中美文化融合丰富理论基础。

2 价值取向理论

佛罗伦丝·克拉克洪认为**价值取向**是“复杂但绝对模式化的原则,它给人类不断流动的行为和思想提供了秩序和方向,因为这些行为和思想关系到‘人类共同’问题的解决”。要理解什么是**价值取向**,我们需要知道《**价值取向的变奏**》中的三个假设:

“首先,假定人类的**共同问题**数量有限,所有的民族在任何时候都必须为这些问题找到某种解决方法。”克拉克洪和斯乔贝克提出了人类需要面对的五个**基本问题**,每个问题都有相应的**价值取向类型**:

人性的本质是什么?(人性取向)

人与自然的**关系**是什么?(人与自然的**关系取向**)

人类生活的**时间重点**是什么?(**时间取向**)

人类活动的**方式**是什么?(**活动方向**)

人与他人的**关系方式**是什么?(**关系取向**)

“第二个假设是,虽然所有问题的**解决方案**都存在**可变性**,

但它既不是无限的,也不是随机的,而是在可能的**解决方案范围**内绝对是**可变的**。”人类常见的五个问题的**解决方案**可以用下图来说明:

取向	价值取向选择范围		
人性	恶	善恶混合体	善
人与自然的 关系	屈服于自然	与自然和谐相处	征服自然
时间	过去	现在	未来
活动	存在	成为	做
关系	线性/等级	附属性	个人主义

“第三个假设,就是所有**解决方案**的所有**备选方案**在所有社会中都时刻存在,但却有不同的**偏好**。”也就是说,每一种**价值取向**及其**价值取向选择**都存在于所有社会和个人中,但每个社会和个人对**价值取向选择**的**偏好**不同。

2.1 从《喜福会》看中美文化差异

中美两国文化在五个**价值取向**方面都表现出较为明显的差异,比如,美国社会**偏好未来取向**,美国人不喜欢因循守旧,而是喜欢改变、创新,为未来做计划。莹莹的丈夫克利福德·圣克莱尔在将她带入美国后,自豪地将她的中文名字改掉,重新取了一个英文名,甚至将她的年龄改变,让她忘掉中国的一切,迎接崭新的美国生活,这反映的是美国人典型的**未来取向**;而中国人相反,他们重视过去,尊重长辈和先祖,重视先辈流传下来的经验和知识。书中四位中国母亲虽然移民美国,但都没有忘记中国的传统文化,饮食住行非常中国化,并依旧保持中国式的教育方式,这是典型的**过去时间取向**的表现。

在**关系取向**方面,美国社会崇尚的是**个人主义取向**,也就是将**个人利益**放在首位,而中国人**偏好附属性取向**,也就是重视集

体利益，他们更在乎自己的群体成员身份，这表现在对家族、家庭的重视，对国家的依恋等。书中韦弗里儿在许多象棋比赛中获得冠军，她的母亲林多便经常在公共场合故意炫耀自己的女儿，这让韦弗里感到十分尴尬。中国母亲往往希望自己的女儿可以崭露头角、出人头地，成为自己炫耀的资本。这是源于中国人特有的附属性取向，这种附属性取向普遍表现在浓厚的家族、家庭意识，因此中国妈妈们喜欢将孩子取得的成就与家族联系在一起。

此外，在人性取向方面，中国人在儒家思想的影响下偏向于认为人性本善，而美国人认为人性是善恶混合体；在人与自然的关系方面，中国人认为人与自然应该和谐相处，美国人则倾向于征服自然；在活动取向上，中国人偏好“存在”取向，比较安于现状，而美国人崇尚“做”的文化，即强调行动，做出改变。

通过以上分析我们可以得出：中美文化差异一定程度上是由中美两国社会主导性价值取向选择的不同造成的。

2.2 中美价值取向研究发现

2.2.1 价值取向特点

克拉克洪与斯乔贝克认为，每个社会的价值取向选择都具有偏好性，因此每个社会的价值取向既包括偏好性或主导性价值取向选择，也包括替代性的价值取向选择。每个社会都存在着有关价值取向选择的偏好排序，当社会发生变化时，这种偏好排序就可能会发生变化。因此，我们也可以进行合理推断，那就是每个人或社会的价值取向选择都具有社会性、可塑性及可共存性的特点。其中，对文化融合最重要的是价值取向选择的可共存性：

价值取向的可共存性指的是，每个人或社会的价值取向选择不是对立的，而是可以共存的，在不同时候人或社会可以选择不同的价值取向选择。也就是说，一个人或社会不仅可以选择他们的主导性价值取向选择，也可以选择替代性价值取向选择。这种可共存性不仅体现在个体身上，也体现在国际关系当中。

2.2.2 中美文化融合趋势

价值取向的特点尤其是可共存性的特点可以促使人们用多

参考文献：

- [1] 胡贝克. 美国华裔文学的文化特征及其时代演进[J]. 东北师大学报(哲学社会科学版), 2016(1): 17-21.
- [2] 胡文仲. 跨文化交际学概论[M]. 北京: 外语教学与研究出版社, 1999.
- [3] 王勃. 中国人的性格特点实证研究[J]. 法制与社会, 2008(10): 237-240.
- [4] 张金娣. 从《喜福会》的文化内涵看华裔的心路历程[D]. 黑龙江大学, 2005.
- [5] 张雪晗. 论谭恩美小说中母亲的中国记忆[D]. 暨南大学, 2012.

元视角看待问题，在面对和处理不同的问题时可以采用不同的价值取向选择，以期达到最好的效果。这也为中美文化的互相借鉴与融合创造了条件。经济上，美国也可以借鉴以附属性取向为内核的计划经济，比如罗斯福新政增加政府对经济的直接或间接干预，发挥人民群众的力量度过危机。中国也可以借鉴以个人取向为内核的市场经济，比如现在我们实行的中国特色社会主义市场经济，要求国家更大程度地发挥市场在资源配置中的决定性作用，维护个人利益；文化上，美国有许多凸显附属取向的影片，比如《蜘蛛侠》、《复仇者联盟》等，这些影片提倡牺牲个人利益，维护集体利益。蜘蛛侠的那句“能力越大，责任越大”充分体现了集体主义精神；中国也有着许多体现个人主义取向的电影，票房神话《哪吒之魔童降世》的主题“我命由我不由天”，道出了千千万万不肯向命运低头、为个人奋斗不息的中国人的心声。这是典型的个人主义取向体现，这句话在中国人心中引起共鸣也证明了个人主义在中国人心中占有重要地位。

尽管中美文化之间还存在着众多分歧，全球化的大趋势却让各国之间的联系不断加强，中美两国在经济、文化等方面的交流机会也日益增多，这使得中美两国有着越来越多的契机去了解彼此的主流文化和主导性价值取向选择，在处理各种实际问题中借鉴彼此主流文化的优越性，以完善自己的文化和制度，同时也能增进中美文化的交流与融合。众多美国华裔作家将推动中美文化融合作为己任，创作出许多优秀的文学作品，美国华裔文学地位的提高也证明中美文化融合这一主题被越来越多的人认可，中美文化融合是大势所趋。

3 结束语

中美两国社会都有着五个方面的价值取向和所有的价值取向选择，但是两个国家所偏好的价值取向选择有所不同，因此导致两国的主流价值观和文化有所差异；价值取向具有社会性、可塑性和可共存性的特点。价值取向的可共存性使得两国社会在处理不同问题时可以采用不同的价值取向选择，这有利于中美两国了解和借鉴彼此的主流价值观和主导性价值取向选择，丰富本国文化，促进中美文化的交流与融合。